

香港發展金融科技獨具優勢

大灣區新格局成增長亮點

很多金融科技初創企業不時面對一個問題：技術研發成功後才發現本土市場不夠大，要把技術轉移去其他更大市場發展，或通過與大型金融機構合作，才能令技術得以廣泛應用，公司才能加快擴大規模。筆者在世界各地看到不少開發金融科技項目的初創企業，創意及執行力均非常優秀，偏偏缺乏市場。作為風險投資者，我樂於為他們引路，尋找融資機會，或是直接向市場推廣，讓他們的研究成果得以產業化及普及化，同時讓更多人能享受新技術帶來的好處。

美國傳統基金會連續二十四年評選香港為全球自由的經濟體。世界銀行二〇一七年十月發表的《營商環境報告》將香港排列為世界第5名營商最便利的地方。香港擁有良好的金融基建，以及優秀的金融人才，語言、法制與國際市場都能夠接軌。

另一方面，香港人深明內地營商文化、市場優勢，若果外資想打入中國內地市場，香港人可以擔當橋樑角色，成為外商的導航。

中國內地市場越來越開放，早到香港的鳥兒才有蟲吃。以即將推出的大灣區規劃為例，金融方面將會有新政策推出。例如騰訊（00700）主席馬化騰早於今年初已提出在大灣區推「e證通」，解決跨區身分認證事宜，若果事成，廣東、香港、澳門三地金融支付脈絡全接通^[A1]，這項商機之大簡直難以想像。

事實上，金融科技僅是香港眾多潛在機遇之一，大灣區規劃牽涉範疇非常廣，包括醫療產業、保險業等，帶來的商機簡直是天文數字，絕對值得市場期待。

大灣區現時擁有人口六千八百萬人，土地面積五點六萬平方公里，只佔全中國百分之零點五的人

口和百分之零點六的土地面積。然而，這個地區去年國民生產總值（GDP）達一點五萬億美元（約十一點八萬億港元），為全中國貢獻了百分之十三的GDP之多，相等於一個韓國或澳洲的規模。立足香港，發展大灣區，將會是未來金融科技一個新潮流。

香港除了為外資引路，亦為走出去的中資試水溫，中資機構過去多年來，紛紛在香港設立離岸總部；而內地金融科技企業將業務推廣至國際之前，都會先來香港，例如支付寶早年已經可以在新界北區商店廣泛使用，現時則陸續擴展全球。

香港作為貫集中西的資金融通之地，無論是走進內地的外資初創，或是走出國際的科技巨企，打算進行私募融資、新股集資或發債，香港都是不二之選。過去多年，香港已經匯集一群為數不少的經驗投資者，亦已建立多條打通內地資本賬的渠道，例如股市互聯互通等，將一些較積極投資創新產業的中國投資者引入香港資本市場。

加上早前港交所改革上市制度，放寬新興和創 new企業在港進行首次公開募股（IPO），內容包括容許公司採取「同股不同權」架構以及准許未有收入的生物科技公司掛牌。這些舉措不但有利創新公司在港發展，更將激發資本市場新活力。

韓世灝博士

高寶集團創始人及執行主席



- ① 世界銀行二〇一七年十月發表的《營商環境報告》將香港排列為世界第5名營商最便利的地方。
- ② 大灣區現時擁有人口六千八百萬人，土地面積五點六萬平方公里，只佔全中國百分之零點五的人口和百分之零點六的土地面積。